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Intervallo di Confidenza

per la STIMA di una PROPORZIONE
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Intervallo di Confidenza !
per la STIMA di una PROPORZIO

: : : : \
Quando vogliamo stimare una proporzione (o, in altre |

percentuale di unita statistiche che presentano un detp
attrlbuto) ¢ possibile estrarre un camplone dalla popolaz

E possibile dimostrare che, se potessimo calcolare tutte le proporzion: all’intern
tutti 1 campioni di una certa numerosita n estraibili da una determinata popolazione,
proporzioni danno origine ad una variabile casuale che si distribuisce come una cur
normale con valore atteso pari a 7 e varianza pati a n(1-n) /n

p—Tm
\/TC . (1 — n) per n sufficientemente grande [almeno pari a 5 sia il prodotto

prodotto n(1-m)] si distribuisce come una V.C. Normale standa

n
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Stima di una proporzione
Esercizio 1

una grande ditta che si occupa di food and beverage, TT2
ettore marketing hanno la facolta di partecipare ad un corso
pecialistico. Al fine di stimare la proporzione di coloro che
aderire all'iniziativa formativa, l'azienda sorteggia un camg
blocco di 27 addetti, di cui 17 si dichiarano favorevoli. Fornire
della proporzione di potenziali partecipanti al corso, a un

confidenza del 95%.

Soluzione:

Stano n = 27 il campione estratto e p = % = 0,63 la propc

campionaria degli addetti favorevoli all’iniziativa tra tutti quelli estratt

Con un livello di confidenza del 95%, si ha che 1 — « = 0,95, 2
0,05.
Il valore critico (coefficiente) da inserire nell’intervallo sara a
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ntervallo di confidenza al 95% per la proporzione della
ra quindi:
formula che uso p

___—" Terrore in una prop

. 5(1—p
ICQE—,%:p:tzl;-\/(nm:

0.63- (1 —0.63
= 0.63 + 1.96\/ (_27 ) = 0.63 4+ 0.1821

ICq5, = (0.63 — 0.1821,0.63 + 0.1821) = (0.4479, 0.8121)

Qu€StO vuol dire che abbiamo una probabﬂité del 95% Chela
proporzione della popolazione si trovi all'interno di questo 1
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Stima di una proporzione
Esercizio 2 \

1 vuole conoscere la proporzione di persone che sono state&
utte le vaccinazioni previste dalla normativa. A tale sc\?
effettuata un’indagine su 80 unita statistiche, 60 delle quali ris
regola. St determini P'intervallo di confidenza, ad un livello di\@
95%, per la stima della proporzione di persone che sono in regol
vaccinazioni obbligatorie.

pll=p <n<p+z, pll=p n =80

n n
Jo,75.o,25 << 0’75“’96\/0’75'0’25

p o Z(x/2

0,75-1,96
0,75-1,96-0,048 <t <0,75+1,96-0,048
0,75-0,09 <t <0,75+0,09

0,66 <t <0,84
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Stima di una proporzione
Esercizio 3

n un campione di 400 persone alle quali ¢ stato sommi
vaccino, 136 di esse hanno avuto effetti collaterali di un c
Determinare un intervallo di confidenza con un livello di
95%, della proporzione della popolazione che soffre di 't
collaterali.

n = 400 \
N L PPN 136 _
P =200

0.34-0.66 1-p)=
400

0,34 -1,96-0,0237 <t < 0,34+ 1,96 -0,0237

0,34-0,66

0,34 — 196\/ <n<0,34 + 196\/

np =400-0,34 =13
0,34 -0,046 <t <0,34+ 0,046

0,294 <t <0,386 (I—a)
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Intervallo di Confidenza
PER PICCOLI CAMPIONI

Ia ¢t di Student
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Intervallo di Confidenza |
PER PICCOLI CAMPIONI |

\

uando abbiamo a che fare con campioni di bassa n

onsiderato anche che, nella maggior parte det casi, la vari
della popolazione ¢ un parametro sconosciuto, non sara
fare riferimento alla curva normale come modello g\ n
del fenomeno che stiamo considerando (ossia, la stima per in
della media aritmetica della popolazione) \

i

X . T-STUDENT
S//n con (n-1) Gradi di Liberta
X~ e ¥ s
P(—t Ss/J%lS+t“’2j=1_a X_ta/ZESHSX‘Ft
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Curva Normale e Curva T-Student

— Norma
— {-Student

;
"
"
"
p
/’

N
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Valori critici della T-Student

con (n-1) Gradi di Liberta

Area nella coda destra

Gradi di

0,250 0,100 0,050| 0,025| 0,010 0,005

liberta

1 1,0000 3,0777 6,3137 12,7462 31,8210 63,6559

2 0,8165 1,8856 29200 43027 6,9645 99250

3 0,7649 1,6377 2,3534 3.1824 4,5407 5,8408

4 0,7407 15332 21318 27165 3.7469 46041

5 0,7267 1,4759 2,0150 2,5706 3,3649 40321

6 0,7176 14398 1,9432 24469 13,1427 3,7074

7 07111 14149 1.8946 23646 29979 3.4995

8 0,7064 1,3968 1,8595 23060 12,8965 3,3554

: 0,7027 1,3830 1.8331 22622 28214 3,2498
0699837298495 2 2281  2.7638 3,1693
50 0,6794 1,987 1,6759 2,0086 2,4033 2.,6778
70 0,6780 1,2938 1,6669 1,9944 2,3808 2,6479
80 06776 1,2922 16641 19901 2,3739 26387
100 0,6770 1,2901 1,6602 1,9840 2,3642 26259
110 0,6767 1,2893 1,6588 1,9818 2,3607 26213
120 0,6765 1,2886 16576 19799 23578 2,6174
150 0,6761 1,2872 1,6551 1,9759 2,3515 2,6090
200 0,6757 1,2858 1,6525 19719 2,3451 2,6006
00 0,6745 1,2816 1,6449 2,3264 2,5758
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tervallo di Confidenza per Piccoli C
Esercizio 1

vuole conoscere 1l peso medio det neonati venuti alla luce i
pedale. Si estrae un campione casuale di 16 elementi, e si ris
eso medio di 3,42 kg, con una varianza campionaria pari ‘L‘a
ostruire un intervallo di confidenza ad un livello di fiducia del 99
stima del peso medio della popolazione di neonati.

n=16 x=342 §=04624 s=+/s’=./04624= 068

Area nella coda destra (1 OL) = ()
Gradi di \L B
liberta 0,25 0,10 0,05 0,025 0,01 0,005
1 1,0000 3,0777 6,3137 12,7062 31,8210 63,6p5 o/2
2 0,8165 11,8856 2,9200 4,3027 6,9645 9,950
3 0,7649 11,6377 12,3534 3,1824 4,5407 5,8408
4 0,7407 11,5332 2,1318 2,7765 3,7469 4,6p41 g.d.l. —16—1=
12 0,6955 11,3562 1,7823 2,1788 2,6810 3,0b45
13 0,6938 11,3502 11,7709 2,1604 2,6503 3,0[123
0,6924 11,3450 11,7613 2,1448 2,6245 12,9768 (n-l) Gradi di
—0-6042—1-3406—1-F531 21210 2. £0R5 22,9467
G 0,6901 1,3368 11,7459 2,1199 2,5835 12,9208 Liberta
17 0.6892 13334 17396 2.1098 2.5669 2.8982
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n=16 x=342 §=0,4624 s=+/s>=./0,4624=0.,6

(1-a)=099=1t . =2947

a/2;15

— S — S
X—-t , —<pus<X+t , —
T
0,68 0,68
3,42-2947- ——=<n<3,42+2,947-—
V16 " V16

342-0,5<nu<342+0,5

202 <n<392
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Esercizio 2

‘azienda farmaceutica vuole stimare la quantita di princi
esente in un certo medicinale. Viene estratto un campioﬁ
25 flaconi del farmaco, e si trova una quantita media di p
ttivo nel campione pari a 20,8 mg, con una varianza pati
ostruire un intervallo di confidenza ad un livello di fiducia de
er la stima della quantita di principio attivo presente nel medicin

Area nella coda destra

Gradi di
liberta 0,25 0,10 0,05| 0,025 0,01 0,005
1 1,0000 3,0777 6,3137 12,7p62 31,8210 63,6559
2 0,8165 11,8856 12,9200 4,3p27 6,9645 9,9250
3 0,7649 11,6377 12,3534 3,1B24 4,5407 5,8408
4 0,7407 11,5332 2,1318 12,7765 3,7469 4,6041
21 0,6864 1,3232 11,7207 2,096 12,5176 2,8314
22 0,6858 11,3212 11,7171 2,039 12,5083 2,8188
2,0687 12,4999 2,8073

0,6853 11,3195 11,7139
— 684831787109 2,0639 2,4922 2,7970
5 0,6844 1,3163 1,7081 12,0595 12,4851 2,7874

26 0,6840 1,3150 1,7056 2,0555 2,4786 2,7787
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S

X > uSi+t —

X—t

/2 \/H — /2 \/H
(l1-a)=095=>t,,, =2,0639
20,8 -2,0639- L2 L2

<u<20,8+2,0639
25 J25

20,8 -2,0639-0,24 < n <20,8+2,0639-0,24
20,8—-0,49 <n<20,8+0,49

2031<p<21,29
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Determinazione della numerosit
campionaria

Come si determina la numerosita campionaria per la
stima di una media o di una proporzione? Cenni e
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Determinazione della numerosi
campionaria per la stima della me

necessario ricordare la differenza tra piccolo
ampione. Devo pero considerare che, in alcuni casi
tabilire una numerosita campionaria minima per effettua
stima (come negli esempi che seguono).

O 9]
XiZaQ'ﬁ a/2.ﬁ

Molt1pl.1cando entrar.n}\m i Jn —— e \/H _
membri per la quantita:

E=Z

(1/2.6

Dividendo entrambi 1 c L Z,,'O
membri per la quantita: e
z' o
n= o/2
8 2
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Determinazione della numerosité
campionaria per la stima della media (

‘eta degli studenti di una certa Facolta si distribuisce come
ormale, con varianza pari a 45. Quale numerosita campionaria mi
necessaria per stimare un intervallo di confidenza dell’eta
popolazione, utilizzando un livello di fiducia pari al 95% ed accet
un errore massimo ammissibile pari a 0,7 anni?

2 2 2
noZe O (1,96) -245 _38416:45 o)
£ (0,7) 0,49
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Determinazione della numerosi
campionaria per la stima della propo

z' o z' n(l-m)
n=-—= — |n=-%
) 2
c g

S1 vuole stimare la percentuale di individui affetti da una certa pat
Determinare la numerosita campionaria minima necessaria affin
proporzione della popolazione cada in un intervallo di livello di fiduci
al 90% ed accettando un errore massimo ammissibile part al 4%

(1 0.5+ (1— .
aoZ ™o (L65)-05-0-05) _2.72:025 )
g’ (0,04) 0,0016
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Mini-Glossario

STIMA PUNTUALE DELLA MEDIA
¢ data dalla media aritmetica delle modalita presentate da
statistiche facenti parte di un campione; in sostanza, ¢ un
“numero” calcolato sui dati campionari, e viene utilizzato per s

un parametro (la media aritmetica, ad esempio) della popolazio:\\le.

STIMA PER INTERVALLO DELLA MEDIA \

¢ un intervallo di valori all’interno del quale st presume sia compr
il valore del parametro (ighoto) della popolazione.

INTERVALLO DI CONFIDENZA
¢ un intervallo di valori al quale ¢ associata una probabilita (per esset
precisi, un «ivello di confidenza») indicata, generalmente, con (1
Tale probabilita quantifica la possibilita che allinterno dell’int
sia compreso 1l vero parametro della popolazione.
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LIVELLO DI CONFIDENZA (O DI FIDU
Confidence Level

¢ dato dal complemento ad uno di (I-a), dove o rappre
massa di probabilita che si trova nelle code della distribuzio
fuort dell'intervallo di confidenza.

Rappresenta, in un certo senso, una misura dell’«<accuratezza»
quale ¢ costruito I'intervallo di confidenza; maggiore ¢ il livell
fiducia, maggiore sara la probabilita che 1l parametro che vog]\ﬁ'&a
stimare sia compreso all'interno di tale intervallo.

GRANDI CAMPIONI E PICCOLI CAMPIONI

per grandi campioni intendiamo campioni che hanno u
numerosita almeno part a 60-70 elementi (tale soglia ¢ purame
indicativa: consultando differenti testi, potreste trovare diff
soglie)

Karina Iuvinale — TL-GASTR UniTe —2a.a. 2024 /2025



Riferimenti sul testo

di Whitlock M.C., Schluter D.
Analisi statistica dei dati biologici, Zanichelli

Paragrafi da studiare: 4.1, 4.2, 4.3, 7.3 (tranne il meto
Wald). Esercizi alla fine dei paragrafi. \

di Triola M. M., Triola M. F.
Statistica per le discipline biosanitarie, Pearson-Addiso

Paragrafi da studiare: 6.1, 6.2, 6.3, 6.4. Esercizi alla fi
paragrafi.
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